
Dnia 26 września 2012 r. od-
było się pasowanie klas pierw-
szych na uczniów Zespołu Szkół 
Zawodowych Nr 2. Podczas tej 
uroczystości uczniowie wszy- 
stkich klas pierwszych składali 
przysięgę//ślubowanie. Po ślubo-
waniu każda  klasa otrzymała pa-
miątkowy dyplom. Wręczała je 

Od września kontynuujemy treningi 
sportowe z zakresu: pływania, tenisa stoło-
wego, badmintona prowadzone przez panią 
Dominikę Sypniewską.  Doskonalimy pływa-
nie na basenie Posnania – w piątki, a pozo-
stałe dyscypliny we wtorki.  

Sekcja O.S. MUSTANGI była organiza-
torem X Mitingu O.S. w biegach przełajo-
wych – Cytadela 2012. Odbyły się one 20 
września przy pięknej pogodzie i licznym 
uczestnictwie: 87 zawodników, 26 trenerów 
i 10 wolontariuszy. Przyjechali zawodnicy z 
sekcji-Miłek, Elfy-Wolsztyn, Piotrek-Kościan, 
Wicher-Poznań, Sami Swoi-Rydzyna, Prą-
dzynki-Poznań, 103-Poznań, oraz przed-
szkolacy z Przedszkola nr 166. Naszych 
zawodników wystartowało 14 w każdym z 
dystansów. Biegi odbywały się na dystan-
sach 600 m, 1200 m, 1800 m oraz sztafeta 
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4x600 m, a także bieg integracyjny wraz 
ze wszystkimi zawodnikami, trenerami, a 
zakończone pysznym obiadem z drożdżówką 
– wykonane przez nasze pracownie szkolne. 
Zwieńczeniem zawodów było wręczenie me-
dali i nagród.  

Zaledwie minął tydzień, bo 28 września 
uczestniczyliśmy w VI Krajowych Mistrzo-
stwach w Kolarstwie Górskim Osób Niepeł-
nosprawnych – Cytadela 2012, organizowa-
nych przez Stowarzyszenie Niepełnospraw-
ni Normalna Sprawa. W tychże zawodach 
wzięło udział 26 zawodników na dystansie 
1000 m oraz 300 m i biegu zespołowym. 
Zdobyliśmy dwa puchary: w wyścigu druży-
nowym i za najliczniejszy udział w Mistrzo-
stwach. Na zakończenie rozdano nagrody i 
upominki.  

Zapraszamy wszystkich do uprawiania 
sportu, brania udziału w treningach, w ko-
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starszych - założono w roku 1364. Za 
czasów króla Jagiełły, który w 1400 r. 
odnowił uniwersytet, zaczęto two-
rzyć przy poszczególnych kolegiach 
samoistne księgozbiory, zawierające 
głównie podręczniki szkolne, filozo-
ficzne, prawnicze, a z czasem rów-
nież rękopisy dzieł klasyków i huma-
nistów. 

Wykształceni humaniści - biskupi 
tworzą własne prywatne księgozbio-
ry, dbając równocześnie o ich zdo-
bienie. Ruch ten ożywia się zwłaszcza 
za króla Zygmunta I. Renesans wpły-
wa też na biblioteki klasztorne, oży-
wiając ich działalność naukową i zbie-
raczą. Odrodzenie przyniosło wzmo-
żenie zbieractwa książek i wzrost 
liczby bibliotek. Służyły one jednak 
tylko "Sibi et amicis", nie mając 
wpływu na rozszerzenie kultury czy 

czytelnictwa. Tego dokonały dopiero 
dwie nowe siły: Reformacja i wynala-
zek druku. Do Polski napływa gwał-
townie literatura protestancka. Po-
wstają liczne księgozbiory szlachec-
kie, jak Szafrańców, Radziwiłłów. Na 
czoło wysuwa się biblioteka królew-
ska Zygmunta I, rozbudowana przez 
Zygmunta Augusta. Zbiory otrzymy-
wały wytworną, stylową oprawę. Naj-
więcej było wydawnictw prawniczych. 
Duch Odrodzenia wpłynął też ożyw-
czo na książnicę Uniwersytetu Kra-
kowskiego. Książki w bibliotece w 
owych czasach leżały na pulpitach lub 
były ustawiane na szafach, a zwyczaj 
ich przykuwania łańcuszkami utrzy-
muje się aż do XVIII w. Uczeni hu-
maniści wzbogacają wydatnie zasoby 
biblioteki. Humanistycznym zamiło-
waniom swojego fundatora, w 1598 r. 
hetman Jan Zamoyski, zapalony zbie-
racz rękopisów, zwłaszcza niezna-
nych greckich, ofiarowuje Akademii 
swoje bogate, dużej wartości nauko-
wej zbiory, tworząc w niej ośrodek 
badań filozoficznych i żywego ruchu 
wydawniczego. W drugiej połowie 

Historię bibliotek polskich można 
podzielić na trzy okresy: przedroz-
biorowy, porozbiorowy i Polski odro-
dzonej. Tradycja naszego bibliote-
karstwa sięga w głąb średniowiecza. 
Za najstarszą bibliotekę w Polsce 
uchodzi biblioteka kapitualna w 
Gnieźnie, gdzie istniała pierwsza 
Szkoła Tumska, znana w XI w., zasi-
lana przez arcybiskupów i kanoników 
oraz otaczana troskliwą opieką. Za 
niezwrócenie książki groziła klątwa. 
Z XI w. pochodzą także biblioteki 
kapitualne w Płocku, Krakowie i Po-
znaniu. W 1448 r. przeprowadzono 
reorganizację biblioteki, ustanowiono 
przepisy co do wypożyczeń. Wszyst-
kie biblioteki kościelne i klasztorne 
były dostępne tylko dla kleru. W śre-
dniowieczu bowiem "laicy" nie znali 
jeszcze sztuki pisania i czytania. Na 
wyższym poziomie stały kobiety z 
rodu królewskiego i książęcego. Po-
siadały one własne biblioteki, jak św. 
Salomea, córka Leszka Białego. Na 
uwagę zasługuje też księgozbiór kró-
lowej Jadwigi (XIV w.). Bibliotekę 
Akademii Krakowskiej - jedną z naj-
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XVI w. powstaje szereg księgozbio-
rów prywatnych i mieszczańskich. 
Nową siłą, która ożywczo wpłynęła na 
rozwój bibliotek była kontrreforma-
cja. Zwłaszcza reforma potrydencka 
(1545-1563) wpłynęła dodatnio, po-
wołując do życia seminaria duchowne 
zaopatrywane w odpowiednie biblio-
teki.  

Największą i najwartościowszą 
była biblioteka kolegium wileńskiego. 
Podstawowy jej zrąb tworzył królew-
ski księgozbiór Zygmunta Augusta.  

Po "złotym wieku" w dziejach kul-
tury i bibliotek nastał około połowy 
XVII w. okres zastoju i upadku 
ośrodków nauki. Tylko świetniejsze 
jednostki nie zapominają o książce i 
gromadzą biblioteki domowe. Pokaź-
ny księgozbiór posiada Jan Sobieski 
w Żółkwi. W pierwszej ćwierci XVIII 
wieku zaczyna się nieco ożywiać ruch 
biblioteczny. W początkach XVIII 
stulecia rozbłyska dzieło Załuskiego, 
stawiając Polskę w dziedzinę biblio-
tek i bibliotekarstwa ówczesnego na 
poczesnym miejscu. Dziełem braci 
Załuskich: Andrzeja Stanisława 
Kostki biskupa płockiego i krakow-
skiego oraz młodszego Józefa An-
drzeja, biskupa kijowskiego, jest 
założenie jednej z najbogatszych na 
owe czasy bibliotek publicznych, 
pierwszego w ogóle w Europie księgo-
zbioru narodowego. W tym samym 
mniej więcej czasie, kiedy Załuscy 
podejmują swoje dzieło, zaczyna się 
budzić ruch reorganizacyjny i w in-
nych bibliotekach: przeprowadza się 
szereg inwentarzy i katalogów.   
Duch oświecenia, znajdując w królu 
Stanisławie Auguście wybitnego wy-
znawcę, przenika i do bibliotek pol-
skich. Król, mecenas sztuki i nauki, 
gromadzi wyborny i pięknie oprawiony 
księgozbiór, który staje się głównym 
w Polsce warsztatem historycznym. 
Należy oczywiście zaznaczyć ogromny 
wpływ Komisji Edukacyjnej. Komisja 
ta, pierwsze w Polsce "ministerstwo 
oświaty", ustaliła swoisty program 
swej działalności na polu bibliotecz-
nym. Oparty na zasadzie centralnego 
zarządu wszystkich bibliotek szkol-

nych i publicznych, dążył on do ścisłe-
go połączenia spraw i zadań szkolnych 
z bibliotecznymi, uważając biblioteki 
szkolne wraz z publicznymi za jeden 
organizm. W trosce o zaopatrzenie 
bibliotek w niezbędne piśmiennictwo, 
wprowadzono bezpłatny egzemplarz 
obowiązkowy. I tak Komisja Eduka-
cyjna zajęła się m.in. reformą biblio-
teki Akademii Krakowskiej, powierza-
jąc jej przeprowadzenie Kołłątajowi 
(1777). W przepisach swoich nakazu-
je udostępnić bibliotekę publicznie, 
nie tylko profesorom, określa obo-
wiązki bibliotekarza. Ożywczo wpły-
nęła Komisja Edukacyjna również na 
bibliotekę Akademii Wileńskiej.   

Rozpoczęte przez Komisję Eduka-
cyjną dzieło ujęcia wszystkich biblio-
tek w kraju w jednolitą organizację 
pod opieką Państwa przerywa utrata 
niepodległości. Rządy zaborcze, 
szczególnie pruski i carsko-rosyjski, 
tłumią ogniska wiedzy i oświaty, jaki-
mi są biblioteki, konfiskują i wywożą 
cenne zbiory. Za czasów Księstwa 
Warszawskiego powstaje pokaźny 
księgozbiór Towarzystwa Przyjaciół 
Nauk w Warszawie, na uwagę zasłu-
guje księgozbiór Aleksandra Sapie-
hy. Najwartościowsze księgozbiory w 
tym okresie powstają z inicjatywy i 
ofiarności prywatnej, z ducha patrio-
tyzmu. Podwalinę biblioteki Czarto-
ryskich stworzyły zbiory księżny 
Izabelli, gromadzone w świątyni Sy-
billi w Puławach. Własnością narodo-
wą stały się księgozbiory założone 
mniej więcej równocześnie (ok. 1817): 
Ossolińskiego we Lwowie i Działyń-
skich w Kórniku pod Poznaniem, po-
siadające bogate i niezmiernie war-
tościowe zbiory dotyczące historii i 
kultury polskiej, a prowadzące razem 
biblioteczną działalność wydawniczą. 
Podobny charakter w Warszawie 
miały biblioteki ordynacji Krasiń-
skich, Zamoyskich i Przezdzieckich, 
we Lwowie Baworowskich. Obok bi-
bliotek uniwersyteckich pod władzą i 
kontrolą zaborów znajdowały się 
również biblioteki innych szkół. I 
podczas gdy zbiory pierwszych 
utrzymywały swój polski charakter 

głównie dzięki wpływającym do nich 
darom, w bibliotekach szkolnych za-
sługa to przede wszystkim patrio-
tycznych nauczycieli.  
Wybuch pierwszej wojny światowej w 
roku 1914 przerwał dotychczasowy 
tryb życia naszych bibliotek. Nie 
ucierpiały one wprawdzie od działań 
wojennych, ale działalność ich i roz-
wój zostały zahamowane, gdy w nie-
których zredukowano personel powo-
łując jego część do służby wojskowej. 
Po zakończeniu wojny biblioteki pol-
skie znalazły się w nowych warunkach, 
stanęły wobec nowych zadań. Biblio-
teki aż do wybuchu drugiej wojny 
światowej nie doczekały się ustawo-
wej podstawy organizacyjnej, jaką 
zaraz w początkach nowej państwo-
wości uzupełniały archiwa, a w póź-
niejszych latach muzea. Postępowe 
koła oświatowców oraz Związek Bi-
bliotekarzy Polskich rozpoczęły walkę 
o polską ustawę biblioteczną. Obraz 
bibliotekarstwa w latach międzywo-
jennych wykazuje brak podstaw 
prawnych. Wchodząc w swoje prawa i 
obowiązki Państwo musiało w miarę 
tworzenia władz i urzędów, a przede 
wszystkim sieci szkół wszelkiego ro-
dzaju, od razu zaopatrywać je w od-
powiednie księgozbiory. Jeżeli chodzi 
o szkoły wyższe, to dawniejsze posia-
dały własne biblioteki, które trzeba 
było tylko dostosować do nowych po-
trzeb i warunków, natomiast szkoły 
nowozakładane musiały się dopiero 
zaopatrywać w odpowiednie bibliote-
ki. Dzięki darom towarzystw nauko-
wych i innych instytucji polskich i 
zagranicznych oraz osób prywatnych, 
jak również przez włączenie kilku bi-
bliotek gimnazjalnych, młoda Bibliote-
ka Uniwersytecka stosunkowo szybko 
zdobyła odpowiedni księgozbiór. Zad-
bano także o zaopatrzenie w stosow-
ne księgozbiory szkół średnich i po-
wszechnych. W poszczególnych kura-
toriach okręgów szkolnych powołano 
do życia centralne biblioteki pedago-
giczne. Koroną wszystkich bibliotek w 
kraju miała się stać Biblioteka Naro-
dowa w Warszawie. Idea ta była 
wcześniej podejmowana przez braci 
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Załuskich i Ossolińskich. W stosunko-
wo krótkim czasie zgromadzono po-
kaźne i poważne pod względem warto-
ści zasoby. Na uwagę zasługuje Biblio-
teka Państwowa im. Wróblewskich, 
utworzona w Wilnie w roku 1926. W 
połączeniu z Instytutem Naukowo-
Badawczym Europy Wschodniej i 
Szkołą Nauk Politycznych powstał w 
ten sposób poważny warsztat specjal-
ny pracy naukowej. Oddzielną grupę 
stanowiły centralna Biblioteka Woj-
skowa w Warszawie oraz sieć biblio-
tek D.O.K. (Dowództwo Okręgu Kor-
pusu), które swoje zbiory udostępnia-
ły również cywilnym pracownikom na-
ukowym.   

Jeśli chodzi o biblioteki po-
wszechne w okresie międzywojennym, 
to nie można mówić o znaczniejszym 
postępie. Liczba tych bibliotek była 

wprawdzie stosunkowo znaczna, ale 
zbiory ich były przeważnie zbyt ubo-
gie. 
Druga wojna światowa i okupacja 
niemiecka przecięły rozwój naszego 
bibliotekarstwa na okres ciężkich 
siedmiu lat. 

Szczególnie ucierpiały zbiory bi-
blioteczne na ziemiach przyłączo-
nych do Rzeszy. Gdy po wyzwoleniu 
bibliotekarze podjęli pracę, trzeba 
było poświęcić wiele trudu i czasu, 
aby doprowadzić biblioteki do stanu, 
w którym zdolne były pełnić swą służ-
bę. Planowa rozbudowa szkolnictwa 
wszystkich stopni, różnego rodzaju 
formy pracy oświatowej i wychowaw-
czo-kulturowej miały przygotować 
masowego odbiorcę i użytkownika 
książki. Nowe zadania, stawiane nauce 
badawczej, opieka powołanej do życia 

Polskiej Akademii Nauk i zorganizo-
wana sieć instytutów naukowo-
badawczych pomnożyły liczbę pra-
cowników naukowych oraz spowodo-
wały rozwój literatury fachowej 
wszelkich dziedzin. Powiązanie nauki 
z potrzebami życia praktycznego 
wpłynęło na wzmożenie ruchu wydaw-
niczego mającego na celu popularyza-
cję wiedzy, powstał bowiem wielki 
popyt na wszelkie pomoce i informa-
tory, słowniki, poradniki, encyklope-
die. Również literatura piękna roz-
szerzyła swój zasięg, tak pod wzglę-
dem liczby utworów (tytułów ksią-
żek) jak i wysokości nakładów. 

 
Agnieszka Ciesielska -  

http://www.wychowawca.pl/
miesiecznik/05_137/04.htm 
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Jednym z głównych zadań biblioteki szkol-
nej jest udostępnianie zbiorów, czyli wypoży-
czanie uczniom tego, co udało się zgromadzić 
bibliotekarzowi. Uczniowie naszej szkoły naj-
chętniej sięgają po powieści, których bohate-
rowie są nastolatkami i zmierzają się z poważ-
nymi problemami. Wobec powyższego, ucznio-
wie najczęściej pytają o „Pamiętnik Narko-
manki” bądź o „Dzieci z Dworca ZOO”. Dużym 
zainteresowaniem cieszą się również powieści 
fantastyczne, które zabierają nas w inny, nie-
istniejący świat. Uczniowie również chętnie 
korzystają ze zgromadzonych podręczników 
szkolnych, dzięki którym praca na lekcji staje 
się dużo łatwiejsza. Wszystkich uczniów ser-
decznie zapraszam do biblioteki! 

 
Hanna Sąsiadek-Bułat 

• III miejsce - Joanna Kusik kl. II Tf 

W klasach przyspposabiających  do pracy: 

• I miejsce - Marcin Kosicki kl. III Pa 

• II miejsce - Bartosz Piasta kl. I Pa 

• III miejsce - Agnieszka Mroczkowska kl. II Pa 

 

GRATULUJEMY!!! 

Konkurs odbył się w październiku, a organizowały go 
pani Hanna Sąsiadek-Bułat i pani Alicja Kubiak-Kwaśny.  
Spośród grupy uczniów uczestniczących w konkursie 
nagrodzono: 

W klasach terapeutycznych: 

• I miejsce - Dariusz Kończak kl. II Tg 

• II miejsce - Monika Prywer kl. I Td 

Najchętniej wypożyczane… 

Konkurs pięknego czytania 



sytuacji życiowych. W swoich piosen-
kach „Magik” protestuje, chce czuć 
się wolnym człowiekiem. Kochał rapo-
wać, ale jako młody, 22-letni czło-
wiek popełnia samobójstwo wyskaku-
jąc z okna, z 9 piętra wieżowca. 

Dramat przeżywa nie tylko główny 
bohater filmu, ale i na pewno jego 
najbliższa rodzina: młoda żona, sy-
nek, rodzice i koledzy z zespołu. Dla 
widza ten moment też wzbudza dra-
mat sytuacji, bo widzi choinkę, przy-
gotowanie do świąt Bożego Narodze-
nia i wewnętrzną walkę „Magika”, 
którą – niestety – przegrywa sam. 

Film jest bardzo refleksyjny i 
życiowy; twórcy filmu wkomponowali 
oryginalną muzykę zespołu Paktofoni-
ki i w przerywnikach możemy usły-
szeć byłych raperów: „Fokusa” i 
„Rahima”. Bardzo ciekawy scenariusz 
filmu napisany przez Macieja Pisuka i 
ciekawe zdjęcia Radosława Ładczuka, 
pokazujące Śląsk „od środka” – życie 
biednej ludności na tle miasta. Podzi-
wiam młodych aktorów, którzy zagra-
li członków zespołu PFK – Marcina 
Kowalczyka w roli „Magika”, Dawida 
Ogrodniaka w roli „Rahima” i Toma-
sza Schuchardta jako „Fokusa”. Ład-
nie rapowali, ale często słychać było 
wulgaryzmy. 

Film polecam gorąco widzom mło-
dego pokolenia i fanom zespołu PFK. 
Fabuła filmu niech będzie przestrogą 
dla nas wszystkich: nie wolno naśla-
dować tragicznego losu „Magika”. Z 
każdej trudnej sytuacji jest jakieś 

Dnia 2 października 2012 roku 
byłam z klasą i panią wychowawczynią 
w Multikinie na seansie filmowym 
„Jesteś Bogiem” w reżyserii Leszka 
Dawida. Film produkcji polskiej, dys-
trybucji KADR, gatunek biograficz-
ny, opowiada o dramatycznym locie 
młodego rapera Piotra Łuszcza 
„Magika” z zespołu Paktofoniki w 
skrócie PFK. Seans trwał 123 minuty, 
premiera odbyła się 21 września 201-
2 roku. Film był ogromną rewelacją 
festiwalu filmowego w Gdyni, zdobył 
wiele nagród, faworyt publiczności i 
dziennikarzy, najlepszy debiut reży-
serski itd. 

Młody reżyser bardzo ciekawie 
przedstawił historię zespołu PFK. W 
czasie kręcenia filmu bardzo aktyw-
nie pomagali mu członkowie zespołu – 
Sebastian Salbert „Rahima” i Woj-
ciech Alszer „Fokus”. Dzięki tej 
wspaniałej współpracy widzimy na fil-
mie trzech młodych chłopaków ze Ślą-
ska, którzy przypadkowo się poznali i 
założyli zespół hip-hopowy. Brawuro-
wo, postać „Magika”, lidera zespołu 
zagrał aktor Marcin Kowalczyk. Poka-
zał postać bardzo ciepłą, która ma 
różne problemy życiowe, jak np. próba 
uniknięcia obowiązkowej służby woj-
skowej, utrzymanie żony i dziecka, 
problemy zdrowotne itp. 

Raper jest symbolem dla wielu 
pokoleń młodych ludzi, którzy nie 
zgadzają się z ciężką rzeczywisto-
ścią życia jak: bezrobocie, wyjście z 
blokowiska, z biedy i beznadziejnych 

wyjście; warto podzielić się swoimi 
problemami i szukać pomocy – u 
przyjaciół, w rodzinie i różnych spe-
cjalistów. Bardzo piękne słowa 
„Magika” mogą być dla nas przesła-
niem: „Nawet, jeśli wszyscy już w 
Ciebie zwątpili, pokaż, że się mylili”. 
To są piękne słowa niosące nadzieję i 
szansę na lepsze życie. 

Oceniam bardzo wysoko ten film 
w występujące w nim ciekawe efekty 
specjalne. Jedyne zastrzeżenie mam 
do wulgaryzmów w tekstach piosenek 
i dialogach aktorów. 

Film trzyma w napięciu, oparty 
jest na faktach z życia zespołu Pak-
tofoniki. 

 
Maria Groblicka kl. III Ta 
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Jak dbać o siebie – zdrowe odżywianie 
Dnia 30X2012 r. o godz. 10.20 – 11.05 odbyło się w 

świetlicy szkolnej spotkanie z panią dietetyczką z 
„Natur House”. Uczestnikami byli uczniowie klas II i 
III naszej szkoły wraz z nauczycielami i dyrektorem 
szkoły - Panią mgr Grażyną Woźniak. 

Na początku odbył się pokaz multimedialny zakoń-
czony sondą na przypadkowych osobach. Z prezentacji 
dowiedziałam się wielu ciekawych informacji dotyczą-
cych zdrowego odżywiania. Pani dietetyk wytłumaczyła 

nam piramidę zdrowego żywienia oraz powiedziała, jak 
ją stosować. Mogliśmy zadawać wiele ciekawych pytań, 
na które otrzymaliśmy wyczerpujące odpowiedzi. Naj-
ważniejsze rady dotyczące zdrowego odżywiania to: 

- jeść śniadanie przed wyjściem z domu 
- pamiętać o pięciu posiłkach dziennie 
- jeść dużo owoców i warzyw 
- pamiętać o ruchu np. spacery, lekcje wychowania 

fizycznego, siłownia, basen… 



Dietetyczka przestrzegała przed nadmiarem słodyczy 
(puste kalorie), fast-foodami, napojami energetycznymi i 
gazowanymi. Potrawy przyrządzane w domu – na obiad czy 
kolację – powinny być gotowane na parze lub duszone; uni-
kać potraw smażonych. Często należy jeść ryby, bo zawie-
rają kwasy omega 3, które korzystnie wpływają na pracę 
mózgu i wzmacniają kości. Pamiętać też o tym, by kolację 
jadać między godz. 18.00 a 19.00 – na 2 – 3 godz. przed 

snem. Zdrowe odżywianie oznacza lepsze zdrowie i dłuż-
sze życie. 

Na koniec spotkania pani dietetyk rozdała uczestni-
kom ulotki reklamowe firmy z mini-testem. Jestem za-
dowolona z udziału w spotkaniu. Dobrze, że odbyło się 
takie spotkanie w naszej szkole i uważam, że mogłoby 
być więcej spotkań o tej tematyce. 

Maria Groblicka kl. 3 Ta 

   Św. Andrzej apostoł był bratem św. Piotra. Pochodził z Betsaidy nad jeziorem Geneza-
ret (Galilejskim), mieszkał jednak w Kafarnaum, razem ze swoim bratem. Tak jak Piotr, był z 
zawodu rybakiem. Obaj byli też najpierw uczniami św. Jana Chrzciciela i wtedy spotkali 
pierwszy raz Pana Jezusa. Nie od razu jednak doszło do powołania ich na uczniów Jezusa. Po 
pierwszym spotkaniu wrócili do domu, do swoich rybackich zajęć. Tam znów spotkał ich Pan 
Jezus i wtedy wezwał ich.  

O dalszym życiu św. Andrzeja mówi nam jedynie tradycja i apokryfy (m.in. Dzieje An-
drzeja i Męka Andrzeja). Tradycja podaje, że św. Andrzej po Zesłaniu Ducha Świętego 
nauczał na terenie Scytii, między Dnieprem a Donem. Inni uważają, że pracował w Małej 
Azji, skąd miał udać się do Achai i tam ponieść śmierć męczeńską.  

 

Piotr Janicki kl. II Tf na podstawie strony:  
http://pielgrzymka1.w.interia.pl/z60.htm 

Str. 6 

Wiersz o Wszystkich Świętych 

KORCZUŚ 

sprawie, zawsze potrafiła wyciągnąć pomocną dłoń. Myślę, 
że pozostanie na zawsze w mojej pamięci. Do dziś wspomi-
nam, a nawet piszę listy albo dzwonię do Niej. Pamiętam o 
Dniu Nauczyciela, aby podarować kwiaty i podziękować za 
tamte szkolne czasy. 

J.K.  kl. II Tf 

Każdy z nas spotkał kiedyś takiego nauczyciela. 
Kogoś starszego, cierpliwego i mądrego, kto zawsze 
zrozumiał kiedy byłeś młody, kiedy uczyłeś się pozna-
wać świat. Dawał ci potrzebne rady, był twoim wycho-
wawcą. Właśnie spotkałem taką osobę w mojej szkole – 
ulubiona pani wychowawczyni od zajęć praktycznych. 
Zawsze troszczyła się o mnie, rozumiała mnie w każdej 

Niezapomniany nauczyciel 

Jest jeden taki dzień w roku  

Gdy wszyscy milczące mają twarze…  

Każdy zadumany krąży po cmentarzu…  

Ludzie mijają się w alejkach…  

Zapalają znicze, kładą kwiaty  

Pamiętają o zmarłych bliskich…  

Jednak jest tyle pustych grobów…  

Ukrytych pod grubą warstwą spadłych liści  

I może ktoś przechodząc, pochyli się tu  

By pomodlić się za zmarłą, która nie ma bliskich…  

Zapali znicz nic o niej nie wiedząc  

I pójdzie dalej myśląc, – kto to był?  

A wieczorem, gdy na każdym grobie pali się znicz  

Noc wygląda tak magicznie…  

Gdy chodząc tymi alejkami  

Widzisz tyle światełek nadziei …  

Nawet z daleka widać czerwień cmentarza  

Szkoda tylko, że groby odwiedzamy raz w roku… 
 

Dorota Borowicz kl. 1 Tb – wyszukała w Internecie 

http://www.samotneserduszko.fora.pl/55-do-60-lat,8/spieszmy-sie
-kochac-bo-zycie-sprawia-figle,188.html  

Święty Andrzej 



Za pomocą andrzejkowego lania wosku możemy 
"wywróżyć" sobie informacje o tym, co nas czeka w 
przyszłości - np. szczegóły na temat przyszłego ukocha-
nego czy pracy. Wróżby z wosku przypominają symbole 
senne. Są bardzo indywidualne i powinny być interpreto-
wane przez osobę lejącą wosk, choć oczywiście nie wy-
klucza to wspólnej zabawy w zgadywanki podczas an-
drzejkowego wieczoru. 

Aby wróżyć z wosku potrzebne nam będą: Duże na-
czynie z zimną wodą. Wosk (np. w postaci roztopionych 
w garnku świec) klucz (najlepiej stary i duży). Rozgrza-
ny wosk lejemy ostrożnie przez dziurkę od klucza na 
wodę i czekamy, aż wystygnie. Po zastygnięciu wyjmuje-
my powstałą formę delikatnie, by jej nie pokruszyć. Za-
palamy lampę i podnosimy woskowy kształt tak, by zna-
lazł się między nią a ścianą (zamiast lampy można użyć 
np. latarki). W ten sposób powstanie cień, nad którym 
można się wspólnie zastanowić. Sam kształt wosku rów-
nież może być znaczący. Najlepiej obejrzeć go ze 
wszystkich stron, by znaleźć najbardziej wyrazisty 
kształt. Jeśli kształt wosku przypomina: - kontynent: z 

tego kraju będzie pochodziła twoja przyszła miłość, 
- człowieka: możesz spodziewać się rychłego spotkania 
miłości, - serce: jest ci przeznaczona wierna miłość, 

- konia lub jeźdźca: ten kształt  bolizuje rycerza, którego 
masz szansę spotkać, 

- damę: dla mężczyzny jest to symbol księżniczki, którą 
pozna,- kota: jest to ostrzeżenie przez pewnymi znajomo-
ściami, - kwiat: oznacza radość i niespodzianki, - słońce: 
znajdziesz swoją drogę w życiu; może oznaczać też ciążę, 
- gwiazdę: zdobędziesz sławę i pieniądze, - chmurę: możliwe, że 
żyjesz marzeniami zamiast skupić się na realnym życiu, - motyl: 
czekają cię życiowe zmiany - koszyk: znajdziesz satysfak-
cjonującą pracę, - pierścionek: oznacza zaręczyny, 
- zwierzę leśne: może oznaczać niebezpieczeństwo, - 
klucz: oznacza poznanie jakiejś tajemnicy lub otworzenie 
czyjegoś serca, - górę: będziesz musiał zdobyć się na 
cierpliwość, - lwa: zdobędziesz odwagę, - maskę: możliwe, 
że tłumisz w sobie prawdziwe uczucia.  
Źródło: Agata Miszczak: http://wrozby.wieszjak.pl/wrozby-
andrzejkowe/206695,Jak-wrozyc-z-wosku.html 

Potrzebne jest 7 lub 13 szpilek. Włóż je do kubka, potrząśnij i wysyp na stół przykryty 
obrusem. Następnie odczytaj, jakie litery zostały utworzone przez rozsypane szpilki. 

A. przed Tobą podróż lub przeprowadzka 
E. pomyślność w miłości i w pracy, jeśli litera jest odwrócona – przejściowe kłopoty 
H. szczęście w miłości, małżeństwo 
K. sukces zawodowy 
L. uważaj na złodziei, jeżeli litera jest odwrócona – ostrzega przed chorobą lub wypadkiem 
M. wyjątkowo korzystna propozycja 
N. okres dobrej passy 
T. pomoc przyjaciół 
W. uwaga na oszustów wokół siebie 
V. ktoś będzie chciał cię wykorzystać 
X. szczęście sprzyja ci we wszystkim 

http://www.andrzejki.ezoteria.pl/Szpilki.html  

Rok 8 Nr 2 

„Szpilka prawdy” 

Andrzejkowe wróżby 

Str. 7 

Sytuacja absolwentów na rynku pracy w Powiecie Poznańskim 
Wybór kierunku kształcenia należy do najważniejszych 

decyzji, jaką musi podjąć każdy młody człowiek. Istotne 
jest, aby decyzji tej nie podejmować pochopnie, bez kon-
sultacji ze specjalistami w zakresie psychologii, doradztwa 
zawodowego. Przedstawiona analiza zawodów ma na celu 
zestawienie informacji dotyczących liczby osób uzyskują-
cych kwalifikacje zawodowe (z terenu Poznania i Powiatu 
Poznańskiego), na każdym poziomie wykształcenia, z infor-
macjami dotyczącymi liczby ofert pracy pozyskanych 
przez Powiatowy Urząd Pracy w Poznaniu. W tym miejscu 
należy podkreślić, że w związku z tym, że pracodawcy mają 

wolny wybór sposobu poszukiwania pracowników (nie mają 
obowiązku zgłaszania wolnych miejsc pracy do powiatowych 
urzędów pracy) analiza oparta jest jedynie na ofertach 
pracy pozostających w dyspozycji Urzędu. 

ZASADNICZE SZKOŁY ZAWODOWE 
Analizowane szkoły zawodowe z Poznania i powiatu po-

znańskiego ukończyło w 2011 roku 1051 absolwentów i po-
dobnie jak w latach poprzednich w tej grupie absolwentów 
najwięcej było osób w zawodach: 

- kucharz małej gastronomii – 215 absolwentów (20,46% 
ogółu absolwentów zasadniczych szkół zawodowych), 



...to święta spędzone we własnym domku - na wsi, z rodziną. Potrawy i ozdoby wykonywane są własnoręcznie przez 
całą rodzinę z naturalnych produktów. Choinka pachnie lasem, a dom rozbrzmiewa melodią kolęd. Przy stole podczas 
wieczerzy wigilijnej siedzimy wszyscy razem . Dzielimy się opłatkiem i modlimy się przed spożyciem potraw wigilij-
nych. O północy uczestniczymy wszyscy razem w Pasterce. I dopiero następnego dnia rozpakowujemy prezenty, 
które wzajemnie dla siebie przygotowaliśmy i podarowaliśmy od serca. 

Natalia Spilkowska kl. II Tf  

Moje wymarzone święta... 

ENGLISH CORNER – CHRISTMAS QUIZ 

Y  C S O O X L B R K A P 

U M X O O G Z T C S G F 

N L Y C B A G A C Z O R 

W Z T O K T E E G C S V 

I R O K K V Q X H P Z I 

P G I R F X J C X D Q H 

W U M D W E Y F W N Q G 

J H E Q W E Z M K I E Q 

F N T C Q J K N E W R B 

B P H X D Y D M G H D D 

M C P W K T N P H G S Y 

Q D M V Z D X A T E Y W 

Redakcja składa Wszystkim Czytelnikom 
Gazetki Szkolnej „KORCZUŚ” życzenia  

Wspaniałych Świąt Bożego Narodzenia  
i pomyślności w Nowym 2013 Roku! 

Find the hidden words: 
Angel, Bell, bow, candle, carols, chim-
mey, elf, fireplace, mistletoe, orna-
ment, Reindeer, prezent 

Nauczyciel języka angielskiego  
- mgr Katarzyna Stobrawa 

- fryzjer – 124 absolwentów (11,8%), 
- mechanik pojazdów samochodowych – 111 absolwen-

tów (10,57%), 
- sprzedawca – 103 absolwentów (9,8%) 
Analizując pozyskane oferty należy odnotować, że w 

grupie absolwentów zasadniczych szkół zawodowych, 
podobnie jak w latach poprzednich największe możliwo-
ści znalezienia pracy mają sprzedawcy (423 oferty pra-
cy). Absolwenci reprezentujący pozostałe zawody mieli 
zdecydowanie mniejsze szanse na znalezienie pracy, 

gdyż oferty występowały w niewystarczających licz-
bach, np. dla fryzjerów 29 ofert pracy, dla kucharzy 10 
ofert, dla mechaników samochodowych 7 ofert. 

 
Źródło: Powiatowy Urząd Pracy w Poznaniu maj, 

2012r.  
 

Raport o bezrobociu absolwentów szkół ponadgimna-
zjalnych Poznania i Powiatu Poznańskiego z roku szkol-
nego 2010/2011 

www.pup.poznan.pl 


